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-... .  . » .. .Спомоществованията по^г^^Й^ВДОТо на всякой аіѣсецъ

; ...... , I I иі.іи... отъ начала—
Българскийтъ народъ 

въ економическо отношенье
ш.Примѣритѣ, които привед>хми сж достатъчни зада въскрѣпятъ нашето по\- твь’ржденье. Но да приведемъ йощѳ нѣкой примѣри за разселенье и на други- тѣ наши подтвьрждения.Какво сганахж многобройгчтѣ онѣзи словенски, албански, и др. колонии, кои то отъ край сж са заселвали на югъ въ Грьция ?Тѣ, лишени отъ своя собственна кул

тура И ОТЪ СВОИ СОбСТВі'ННП историчес ки заслуги, бива ли сж лесно омайвани отъ понапредналата истънченость и о- бразовапье на ірьцитѣ и сж са отричали отъ собственно™ си име и народъ, и тъй сж са изгубвали отъ лицето на земята.Защо са удавихж надѣждитѣ на повитъ гьрци въ потъпквапьето на Критското възст; нье ?Понеже днешнитѣ грьци влюбени до уши и омаеіш отъ блестящата слава на “СТ8рЯТВ“ЕЗЛИНИ, тіи кои. о са считатъ тѣ за потомци, — загубили съ способность- та да размислевнть х іа кюкръвно и зрѣло, и като си въображавать че сж. тѣ истото, що бѣхт. іѣхнитв прадѣди, и че живѣятъ всредь петитѣ обстоятелства, въ които са намираха и старитѣ Еі- лини,— прецѣняватъ си.іиіѣ сп и лам- тятъ къмъ величье, за коего днесъ тѣ не сж достйни. И тѣ безъ да пресиѣ тнатъ точно расположенията на ѳвро- нейскитѣ сили и на Руссия, и безъ да познавать точно могущество™ на тур- скитѣ сили, под тнахж едно възстанье, което проезведе неизброими нещастия, и което като грамада тѣжи вьрху безум- нитѣ и своекористнитѣ души на него- витѣ прѣдначинатели. И ударяньето па задь па Еллинскигѣ мечтания би праведно наказанье на безумното прецѣнява- иье на сплитѣ имъ.Какво станахж толкозито гермаиски и други народи, които въ пьрвиіѣ вѣ- ковѳ на христьянската Ера нахіухж въ Италия, въ Испания ивъ Франца?Всичкитѣ са удавихж и прѣродпхж въ народи, като отъ Латино-римско происхожденье, понеже нѣкаха собственна култура и споредъ сстественнийтъ законъ, принудиха са да вьсприематъ римската култура, а чрезъ това и римското име и слава.Какво би причина на пропаднуванье- то на Франца въ послѣднята й война противъ Германия?Литературата на съвременната Франка е изгубила вече онова значенье, о нуй пьрвенство, което притежаваше тя ві миналийтъ и въ по миналийтъ вѣкъ, Додѣто литературата на Германцитѣ и Другптѣ европейски литератури не бѣха йоще доволно развити. Освѣнъ това съвременните Французи сж з «губили много отъ онѣзи добродѣтели, чрезъ които са отличиха отцигѣ и дѣдтѣ имъ въ криптъ на миналийтъ и въ началото на Диеііший вѣкъ. При всичко това тѣ — 
сьвременннтѣ Французи —не престава

коѳ го I Л!^Ѣ мп славенска кръвь. Но не мо- жѣхъ иищо да възразіл, — понеже по- мйслихъ за насъ си.» И наистина, Пѣ- мецътъ реклъ това за Чехитѣ, конто и отъ къмъ литературата си и отъ къмъ индустрията си не бихж са чакъ толкозь прперамили предъ нѣмцитѣ.А ми ний?Ако да поменехми само пѣщо за насъ си — безъ всяко сумнѣнье Нѣмѳцътъ ще са усмихне и що си замине....................Не сми ли ний народъ що не можемъ да са ульржимъ срещу перяпията на една шепа прехласнати гърци? Не сми ли ний които зянами на слѣдъ праздни- тѣ хвалби на сплутитѣ власи и на чопо- рестптѣ цинцари? не сми ли ний които давали ухо на безобразнитѣ хвалопрьд- ства на нѣкой срьбски вагабочти ? — Не тичами ли сами ний Българитѣ да са гръчимъ, да са влашпмъ и да са сьр- бимъ? Ахъ! ний не знаемъ че Нѣмцитѣ са смѣятъ съ насъ и тогазь, когато ний наричами себе си народъ а не сгань !Въ по-прѣдипшитѣ си членове ний расправихми за общото състоянье на токи— дью са вика ОългарсьиИ народъ, — и отдадохми праведното оцѣненье на себе си. Сега тука въ този си членъ н ;й пояскахми да прѣдста имъ вкратко ши ' рокитѣ размѣри на борбата, която ни предстои, ако исками да избавимъ името си, щастьето си и б.т.дущето си. Въ теченье™ на расправата си пий дойдохми до заключенье че само <буйно едчо въо- душев нье и крѣпко междуособно сдруженье» може да ни даде способностьта за да са боримъ. А ако са отстравихми малко отъ общото управленье на расира- вата си и приведохми нѣколко примѣра отъ миналата и съвременната история. — то би за да докажемъ, че «ония народи само получавагь това въодушевенье и сдруженье, т. е. само ония народи ло- лучаватъ жизненность за да сл.ществу- вать исторически и да ся бурятъ съ у- спѣхъ противъ съсѣінитѣ си народи, копто сж са вѣстявали ні явѣ съ нова нѣкоя ФилосоФска система и съ нови, велики и благотворителни за общото человѣчество идеи.»За дэ утвьрдимъ окончателното това е^додтвьржденье, ний ще приведемъ Кому ом. три примѣра.Кат‘ съгледа^вреи съ Моисеевий законъ дТЪ11р^а и въодушевени оть тази по- че Провидѣиьето ѳ избрало тѣхъ за да исиълнятъ знаменитѣйшата етжпка на общо-человѣческото развитье, втурнаха са смѣло въ Азия и каю миііахж по тѣлата на десеть народи, сполучихж да влѣзітъ въ обѣтоваішата си земя.Арабктѣ съ коран ьтъ въ р г.ка, който ги въздигаше душевно и нравственно надъ всичкитѣ околни народи, р-злѣхж са като страшна и всеноплавляюща рѣка вьрху всичкитѣ идолопоклоннически народи на Азия и на Африка и вьрху полупдолопоклонпическитѣ народи на Византия и на Испания, — понеже до това време у тѣзи земп бѣше испаднада хри- стианската вѣра въ ржцѣтѣ на Фанарио- іитѣ и на инквизиторнтѣ.
Наший Борисъ съ малцина свои бра

ха отъ да са считатъ за ежщото бѣхж прѣли и да прѣзйратъ сплитѣ на развившийтъ са въ мирътъ и въ .тьмо- тат’а германский народъ, — вслѣдствье на което поведохж тъй лудо тази вій- іга и сами са сгръмолихж отъ пъедеста- лътъ, на който бѣше ги поставило оба- яньѳто на тѣхното име.Пай послѣ ний ще приведемъ още е- динъ примѣръ, к ійто сжщевре-енно тіл- кува и двѣтѣ главни страни на нашитѣ подгвьрждения.Ето германските колонии са заселя- ватъ на Западъ и на Истокъ. Тѣ мину ватъ въ ‘ Америка отъ една страна, а отъ друга: въ Руссия, въ Австрия и въ Турция. И ето дѣ са вѣегява великата истина, за кояго расправами : Въ Америка Германецътъ твьрдѣ лесно са из- народвч и са удавва въ американската народность. Позна го е че въ Америка рѣдко ще намѣришь внука на преселе- нийтъ Германецъ да зняе ез ікътъ на дѣдитѣ си. Па Истокъ обаче с всѣмъ не е тъй. Германецътъ колонистъ намѣрилъ са макаръ вередъ цѣло море Чехи, Поляци, Руссм^-Ьлотіенци, льрваги, Маі- жари или Бъл'ари, — той си остава Гер- м; нецъ. Т<»й варди език ітъ си и обичаи іѣ си, работи трудолюбиво, богатѣе и са множи, — и гледа гордо върху свои- тѣ съсвди отъ пьедесталътъ на своето образованье и на своя га славиНашитѣ читатели ако сж прочели внимателно това що сми исказали по горѣ ще могжтъ вече и сами да си истълку- ватъ: отъ дѣ призлиза това.Германецътъ въ Америка съглежда земята по широка, по богата и съ но- стремително развиванье, нежели що е собственно го му отечество; той вижда ж «вотъ пб буенъ и иб корявъ; той- нахожда литература иб грапдьозиа. при това срѣща той общо образованье и свобода много по развита нежели у дома си, въ Германия, — и той са омайва отъ велпкийтъ и стрѳмителнийтъ шумъ на буйното американско развиванье и тъй лесно забравя образованьето и славата на собственцото си отечество.Напротивъ на Псгокъ хладнокръвпий- тъ Германецъ въ тълпата на Славепитѣ и на Маджаритѣ съглежда той сгань отъ животни съ ликъ человѣчески^”' кадл.рни за свое собственно сй^ но развитье и оеждеии да приемагъ .зикътъ и образованье:о на Германия.Това стремленье: за да са удави И стокъ, — станало е догма въ Германия. Не давно единъ Нѣмецъ, професоръ въ Триестъ, въ едва случайна разговорка съ единъ нашъ прі’ятель, казалъ е съв- сѣмъ серьозно: «Смѣшни сж усилията на Чохитѣ; за тѣхъ е невъзможно да одьржатъ самостоятелното си существо- ! ваиье. Германскыйтъ елементъ ги е прити-. сн »лъ отвврѳдъ и тѣ ще загубятъ земя-: та си, кояго ний превзимами етжпкй по і етжпка. По добрѣ щѣше да бждѳ за тѣхъ да са не каратъ съ насъ а да са покорятъ на еждбіта си.»«Азъ прибледнѣхъ отъ мжка, казваше ни приятельтъ ни, като чувахъгроз- лигѣ тЖ думи. Недаромъ ври въ жи

тья во Христѣ, въодушевени отъ повята п възвишенна вѣра, която едваиъ щобѣ- хж приели, излѣзе, нападна и раелръена голѣмата тълпа па идолопоклонницитѣ, които бѣха са възбунтували.
Искате ли прочее да направите Българина да заварди имота си, щастьето си и бьдущето си, искате лида го направите неспособенъ да стане Грькъ, Сьрбянъ, Влахъ, или Нѣмецъ, — то вдж- . хиете му мисли, въодушевете го съ стремления, — огъ копто въодушевенъ той да поглежда гордо вьрху Грька и Сьрбіша, вьрху Влаха и Германеца.По като какви могатъ да бж- датъ тѣзи мисли? като какви могжтъ да блджтъ твзи стремления?Осъььршенствуваннийтъ накрѣдъкъ на человѣка и висшето израженье на чело- вѣческото образованье основава са на четири стражи, на четири стълба.а) Научно знанствошштп осъвьпшеи- етвуваньѳ, б) вещественною (материалното), в) гражданско общинското •• г) нравственно™ осъвьршенсгги ванъе.Тив« » чствсролЈљлаата твърдиив, LX-': . то има да привземэмъ и да усвоимъ.Всякому е извѣстно, че европейское то образованье е дадечь оть да представлява вьрхътъ на обще-человѣческата о- бразованноегь. Европейціиѣ сж напреднали много въ научно-знанственното осъвьршенствувапье, но тѣ далеко наладь сж останали въ нравгтвенното осъвьр- шенствуванье.Додѣто у тѣхъ литературата са развива буйно, — додѣто тѣ стремително богатѣятъ, — додѣто въобще у тѣхъ и политическигѣ учреждения са развивать — пороцитѣ са множатъ у тѣхъ не по- малко буйно и стремително; кражбигѣ, убийствата, самоубийствата и всякакви- тѣ престъпления показватъ растящи числа; развратътъ ужасно са распр »стра- нява и рути на ввредъ Ф.імилнарнийтъ миръ и шастьѳ; калпазаиството и измамата въ търговията до толкова е влѣзло вече вь нравитѣ на Еврапейцитѣ, щого достигнута да произвежда тсквизъ гра- 3 маднп и ужасни нещастия, какъвто бѣше пос.іѣднийтъ Финансийский проломъ (Кіасіі) въ Австрия; надутостьта, славолюбье™ и заслѣпленье то на Европей- цитѣ произвежда ето и таквизъ страшни и безполезни войни, каквато бѣше послѣднята Френско-германска; наконецъ всѣдствье на истата причина, тѣ — Е- вропейцитѣ — почнуватъ и въ политическо- общественнитѣ учреждения да падать и да са вращагь къмъ диктаюр- ството и къмъ изгубваньето на полити- ческитѣ си св боди.............................Тъй щототова което добиватъ чрезъ индустрията си и чрезъ държавната си каджрность — ето отъ друга страна тѣ го губятъ по причина на лишеньето си отъ нравственно™ осьвьршенству ваиье.Правственностьта прочее е основата — базисътъ — на съвьршенното щастьѳ на человѣка. Человѣкъ само чрезъ нравственность™ сіава истиненъ человѣкъ.Нравственната прочее страна ѳ клю- чьтъ на твьрдинята, която има да при-



вземемь. И тазъ страна е единственно възможната за да са превземе за сега, понеже дълго врѣме ще са нине додѣ ний помислимъ да надминеиъ Европей- циіѣ и въ литературата и въ индустрията. Чрезъ нравспівенпото си възражда- 
пье ще можемъ ний да са въземемъ надъ европейско го общество и тазъ мисль е нові’Йтъ знакъ — тя е крьстътъ на нашата побѣда. --------------------- .

Пе излишна повторна

Йощѳ въ пьрвийтъ брой на листътъ си ний казахми че, отъ нѣкое време на самъ гьрцпгѣ съ прѣдприели да дѣй- ствуватъ съ голѣма буйность врьзъ Бъл- гаритѣ отъ неприсъедивени'ѣ йоще на Екзархията епархии, съ намѣренье или да ги подчинятъ насилствено или да ги пзвадятъ отъ търпѣпье и тъй или инакъ да ги замотаятъ въ примкитѣ си и ома- ламощятъ въ дѣйствията и домогванията имъ на това що платъ право. При развитъ доказателства що можахми да приведемъ за това ний указвахми само на събитията въ Змхненското окружие на тѣзи въ Малешевското и на приключенията въ Велессъ, но ето сега вече имами и по-жалостни отъ тѣхъ: съби тия- та и въ Ахх-челебийското окръжье.Прѣдъ видъ на тази неуклонно слѣ- дувана отъ ншитѣ противници страте- гима и при тревожната мисъль че безъ да го чакам и и безъ да го желаемъ това може ді послѣдува и по други мѣста, въ длъжпоститѣ па званьето си ний за необходимо считами да напомнимъ на своитѣ читатели и съотечественници ду- митѣ които псказахми тогазь въ членътъси • по щеченьето на черковний вопросъ,» а въ допълпенье на тѣхъ чрезъ едно по обстояте.іственно изложенье на тѣзи събития да ги просвѣтимъ по-добрѣ вьрху стрьмлеиията на нашитѣ противници, и да ги направимъ по внимателни и прѣд-

градъ ни едно село, пи едно мѣсто на • селено съ Българи яе е останало непокътнато, да не е прѣтьрпѣло и исте- ; глило какво годѣ отъ кововеіѣ п навѣ- титѣ на защитницитѣ на Фанариотскатата власть и сила, като да са виновата прѣдъ Бога и прѣдъ свѣгьтъ за това само за- щото съ родени Българи а не ГьрцЙ. Всички безъ исключенье Българи ex по- страдали едно що, прѣслѣдувани не за друго а за мирното развитье на народно дознанье у тѣхъ. Но никъдѣ нѣма да съ т тлили и страдали нп тъй тежко ни тъй дълго и безисходно нашитѣ Българи, както жителитѣ отъ Сгрумичката Епархия.Отъ петь шесть години пасамъ жителитѣ на Струмичката епархия всички Българи до едиѴіъ не съ видѣли бѣлъ отъ жестокото прѣслЬдованьѳ кня монвйтъ и многокозненніі&піТв явленв^.ві спотъ Іеротея. На тази ена^бира, ключъті д тежи и Малешевското окружьё'.р"ъ 11 п0 както и всички други мѣста на тази е- пархия не сљ видѣли ни единъ часъ рахатъ, отъ когато съ заявили вепрѣ Дойното си желанье за присъединеньето си на Ексархияга на основание на Имяер. Ферманъ. Какви не клевети, какви не интриги, и какви не продерзлпви насилия не е измислилъ пькълскийтъ умъ на този человѣкъ и не ги е турилъ въ дѣйствье за да потуши у тѣхъ всяко домогваньѳ къмъ испълненье на жела- ньето имъ. Цѣли томове би моглъ да напише нѣкой съ описанията н бѣдствия- та на тѣзи злощастни отъ петь шесть години па самъ; но ний нещемъ оеввнь за послѣднитѣ приключения да поговоримъ.Само послѣднитѣ приключения въ Ма- лешево сх цѣла История, да ги изло

иазливи въ опасноститѣ оіъ продерзли- востьта имъ. Редътъ е прочее днесь да поговоримъ за приключенійтб бУМНлбіТ/бшГ Като оставимъ на страна миналитѣвѣкиви страдания на Бьлгарскийтъ пародъ отъ произволъ™ и сво^користнитѣ цѣли на грьцкото духовенство и са о- гранйчимъ само въ малкото врѣменно разстоянье па послѣднитѣ десетолѣтия,ний и пакъ нѣма да видимъ освѣнь новъ и прпрекл>сванъ р-дъ на злострадания за Българитѣ отъ ожесточението на грь- цката злиба противу тѣхъ.Българигѣ отъ Пловдивската и Тьр-ноиска епархии сж пьрвитѣ що испита- ха на себе си буйнийгь поривъ на я- ростьта на онова съсловие което прѣд- ііачелствува въ борбата и жестокость- та си къмъ Българщината. За своето о- смѣліівапье да дигнатъ гласъ противу нестьрпимитѣ злоупотрѣбения на своитѣ деспотп и да прѣдставятъ оплакванията си не вече на онѣзи конто не щѣхж пи да ги чуятъ а на ймп. Прав телство, населенията на тѣзи двѣ епархи видѣ-

жимъ на пълно споредъ подробнитѣ свѣдѣнія които имами, ще каже да напъл- нимъ два три броя отъ листътъ си само съ тѣхъ, а то може да бъде обидно белки за онѣзи отъ читателитѣ ни, които може да мислятъ че не ги интересуватъ таквязь подробни раеказвания за таквизь жьето Я’1Ъ а0 правятъ ангяроя п.ьть отъ стру- рабоіи. Но ний въ смиренье на обсто- "”“а за живзяицат», «о защото
кдто ......... .. ..... ........ — Г|111(111«т< летвата, кагосми на мнинье че едно за T01ja гп пр.ідумнатъ да направятъ махзарь че по-(;бстоятелственно изложенье на това молятъ владиката ла ги отмѣни отъ тази ан-що гледали отъ нѣкое време на самъ да става и да са вьрши въ отношенията между гърци *ѣ и бьлгаритѣ е необходимо за по ясн > познаванье на положенье™ ни, което е и най интересното за насъ, рѣшени сми въ възможно съ- кращенье да изложимъ тѣзи приключения до колкото считами достаточно и да бл.де то полезно и поучително. А разумѣва са, полезни и поучителни сх тѣ- 

х«ѵ> п патихж додѣ са расправятъ отъ оклеветанията и навѣтитѣ, съ конто са опълчихж тѣ противу тѣхиитѣ домо- гвапия. Пьрвенцитѣ Българи отъ Пловдивската Епархия, откженати отъ частни- тѣ си работи и изложени па тежки разноски повече отъ двѣ години плјхж въ Цнриградъ, додѣ са расплетать и отър- ватъ отъ омотаваньето въ което гы бѣ- ХЉ оплели сплотнитѣ на Фанариотската безсовѣстность. А Тьрново? Въ разсто-янье на една година, можемъ да кажемъ, повгчето отъ жителитѣ па тази епарх-.я не похванах.к работа, повече отъ 5 -600 души между конто не малко и турци бихљ повикани на еждъ, мнозина отъ тѣхъ стояхж запрѣни кой 10, кой 20, кой 30 дена а нѣкой по петь и по шесть мѣсеци, додѣто да са разбере и узнае че, горкиіѣ жители, не сж повпнни освѣнь за своитѣ оплаквания противу гъркътъ владика.Отъ тогази ето 17—18 години сж, но въ това крато време ни една отъ Бъл- гарскитѣ епархии, ама ни една^ ни единъ

зи свѣдѣния за сѣкого който иска да прослѣдува и да изучи характеръ™ за развпгьето на съперничанията между тѣ зп два съжитѳлни и едновѣрни народи, но най вече за насъ Бьлгаритѣ които и тукъ както и вежду въ чистотата на намеренията си и въ простотата на сър- дцето си, основавани на законіюстьта на домогванията си вьрвимъ въ народното си дознанье и развитье съ отворено чело и съ права нога, та за това често ладами въ клопкитѣ поставени отъ на- шитѣ противници и ставами плѣчка на тѣхната хитрость и лукавство; така щото като сми въ правотата начрѣзъ простодушието си ний^ <R? си лишавами отъ всѣко огін«^агь да СП(І.общото теченье на работитѣ пръі [Іопре ми са отъ онеправдаеми онеправдующи и отъ невинни както сми понасяни на гърбътъ си всяко неправедно обвиненье и ставами отговорни за всичкитѣ сдѣд ствия на чужди прѣетжпления, както ще видимъ твьрдѣ ясно това въ краткото но вѣрно изложенье на събитията за които ще говоримъ.
Дописки И НОВИНИ ИЗЪ

БЪЛГАРСКО.

Въ началото на текущата година, жителитѣ 
отъ Малешевското окржжіе насьрдчени отъ слу- 
ховетѣ за правосъдието на Мидхадъ паша, Ва 
дня тогазь въ Солунъ, подали жалба на Н. В. 
противу мюдиринътъ си Омеръ-ага Солунляя- 
та, каго прѣдставили дыъгь расписъогъ него- 
виіѣ освидѣтелствованни злоупотрѣбення. Мцд-

хадъ паша възлага на струмничкото мѣстно на
чалство, на кото е привьрзано Малешевекото 
окружи« да пепита оплакванията на Малешев- 
чен.і. МюдириніП Омеръ-яга като са научава 
за тона, прйпада на Сгрумичкяйтъ владиьа Іе 
роѳея който иніа голбмо влияние въ Струмвч- 
кпй меджлисъ да го защити отъ праведнитѣ врьзъ 
него доноси. Іерпѳей гнѣвенъ на Малешевчане 
за тона що не го припознавали, споразуиѣва 
са съ мюднринъть да то защити Йодъ условье 
обаче, както са оказва отъ работитѣ, да съ- 
дѣйствува и той за да са насилягъ Малешев- 
ченп да го припознаятъ. Въ сила іа на юзн до
говоръ владика а са завзема съ защитата на 
мюдирина и извършва шото вмѣсто да са пре- 
питатъ жителитѣ отъ Малешево за подтвьрдѣ- 
нъе на обвиненията врьзъ мюдирина, дава са 
во ія на този послѣднийтъ да издѣйстнува и да 
вземе оіъ населеньето единъ махзарь за добро
то си поведенье и че съ благодарни отъ него. 
Това което не бѣше мл.чво за него като му 
бѣ позволено самъ да напрани тоіа за собеса.

Ако и не до колкото трѣба тлни и редовни 
' махзарп чрезь влиянието на в адикнга при- 

ламёнТѣч^ за достаточки да оппавдаятъ 0- 
лѣмо вінш^дъ Струмничкото нача.ство я да 

..ъспоставятъ пакъ въ силата му и толкезь 
повече като Мидхадъ паша не бѣиіе вече въ 
Солунъ. Подиръ ткзи услуга на владика <а къмъ 
мюдиринътъ, разумѣла са редъ ще дойде и мю 
дирпнътъ да напрани услугытѣ си на владиката.

Прѣзъ Марта владиката провижда грамати 
кътъ си Анастаса въ Малешево да изработи 
посрѣдс гвомъ мюдпринътъ единъ махзаръ чепри 
познаватъ владиката и желаятъ да дойде да ги 
посѣти. Владиката колкото и да знаеше че Ма 
лешевчене го не щътъ, надѣеше са сьсъ 
съдѣйствьето на мюдирина да изработи да взе
ме единъ къкъвъ да е махзаръ, тъй съшо как
то и минжлага година бѣше изработилъ чрезъ 
векилиныъ си челеби Димитри единъ такъвъ 
махзарь за едно срамно клевеіничество.Вь ид- 
ваньето си граматнкътъ са споразумѣна пай-на 
прѣдъ съ мюдиринътъ да удалечатъ по будни 
тѣ и по-влиятелннтѣ лица отъ Малешево и тъй 
подъ една ничтожна причина мюдиринътъ ис- 
праща Константина попъ Георгьева и мухтари 
нътъ Гьорга Цуцова въ Струмица, дѣто съв- 
сѣмъ неправедно и произволно еггуміічанекытѣ
власти по наляганьето на владиката ги затва- 
рятъ. Но и подирь тѣхното удалеченье тѣ не 
могли да свьршатъ нищо за да събер.ьтъ под
писи за владиката.

Послѣ употрѣбяватъ хитрость. Пушатъ слу
хове че въ Струмниця са рѣшило ужь да за- 
каратъ Малешевчени 15 часа далеко о<ъ окру- 

гария, и той ще прѣдетои да ги не доьарватъ 
да правятъ п.ьть то<козь далеко, а да прѣд- 
приеиатъ да си направятъ п.ътища дѣто инъ 
е най нуждно—отъ Малешево до Струмица. Но 
и съ това не сполучили. Малешевчани отюво 
рили че <ако е царска повеля тѣ с.ь готови 
дѣто искать да идатъ да правятъ п<т>ть, ако ли 
не е царска повеля, тѣ и бѣзъ владиката ще 
са расправятъ.» Отчаяни да сполучагь и съ 
измама, мюдиринътъ и грамматикътъ употрѣ- 
бшатъ пьрвийтъ запіашванье а вторийтъ под
купу ванье и тъй едвамъ (-получатъ тайно да 
събера.тъ за владиката всичко 15—16 частни 
подписа безъ ни единъ иухтарски печать.

На основанье на тѣзи подписи и на съдѣй
ствьето на Мюдирина Струмачкийтъ владика са 
рѣшава да иде л.ічно въ Малешево по Велик
ден ь въ петъкъ на Живопрш мний источникъ, 
когато станва сборъ въ Берино, най-гол г.мото 
село на Малешевското окрльжье. Малешевчени 
позачули тона и съ врѣм; забѣлѣжили на мю
диринътъ да извѣсти владиката да не идна, за 
щото не е приетъ на никого отъ жи’елигѣ на 
тока окр.ьжье. «Щѣге не щѣте,» реклъ мюди
ринътъ, «юй ще дойде и ви ще го приемете.»

На 3-й Януаряя въ Срѣда мюдирннътъ като 
билъ въ Песчево (главно село на окружьего 
населено повечето съ помаци турцп) праща та 
повиква отъ Берово пипъ А-.анаса попъ Хри- 

• кцтва, Димитра попъ Гі.оргева, Ивана Пипоно- 
въЧ.Дддіитріія Чочова по пьрви измежду се- 
науми де^зна имъ че и на заповѣдь отъ Кай-
Р.Ѵомана въ Струмица да имъ яви че влади

ката ще дойде на сборіть въ Берово, за това 
тѣ тркба да стоятъ отстранени, да са не явя 
ватъ между народътъ, и да са немѣеятъ на 
расправиитѣ що ще да има владиката съ на
селението. Слѣдъ това обажданье той ги задьр- 
жава толи вечеръ въ Песчево, а сутрини г* 
на 4 й съ тѣхъ заедно отива въ Берово. А ка
то са пзвѣстява че владиката вдялъ вече, съ 
двама су пари и отъ Струмица, праща та пови
ква и попъ Ивана попь Гьоргеоііа та заедно съ 
прѣіреченнитѣ що ги бѣ винилъ въ Песчево 
ограничава ги въ домътъ на Дим. попъ Гьор- 
гева и поставя двѣ заптиета, Абдураманъ Бега 
воденекий суварпя и Салиха отъ Песчево да 
ги вардятъ да нѣматъ сношенье съ никого, а 
той сіава съ 20 забтиета и отива да посрѣшне 
владиката, като каналъ и жителитѣ да взлѣзать 
и тѣ да го посрѣщніьтъ; но отъ жителитѣ не 
отишли освѣнь пегьтѣ души подкупени отъ 
граматпкътъ, даже и като в.іѣзлъ въ селото 
владиката, никои отъ жителитѣ не са помѣсти
ли отъ мѣегата си ня да му станжтъ. Влада-
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ката слѣздь въ домътъ на Пеца Милчева единъ 
отъ петмина а подкупници.

Въ деньтъ на Живопрпемііий Источникъ (та
зи година на 5-й Априлия) като сборъ на Бе
рово събиратъ са житедятѣ не само отъ Ма
лешево, което стстеи отъ 13 села, но сги«а 
са на аязмата тамо много народъ и отъ окид- 
ннтѣ окружия: отъ Струмвчко, Радовичко,Ппя- 
нечко, Кочанско, Петричко, Менличко, Джума- 
лийско даже п о»ъ Неврокопско чакъ н при- 
хубано нрі-ме, каквого що било и тази година 
набира са народъ съ хиледп. Въ педъкъ су- 
триньта на праздникътъ, когато народътъ билъ 
въ черква владиката придруженъ отъ мюдирп- 
на и кадията и обиколенъ отъ забтиета дошелъ 
и поискалъ да влѣзе въ черква. Тогазь всичкий 
народъ излѣзва оіъ черква и оіииатъ на Ста
рото черковише св. Богородица дѣго е и аяз 
мята за конто станва сборътъ. Въ черква не 
осганатъ освѣнь малцина нѣкой и то повече 
чужденци. Владиката влѣзва въ черква при- 
д «уженъ съ нѣколко забтии а другигѣ остан- 
ватъ прѣдъ вратата да вардяіъ.

Съ пьрво той сѵорилъ да скаже слово па 
останжлитѣ въ черква въ кието си позволилъ 
да имъ каже: че »зато™ водени по улюпётѣ 
нѣколко души Малешевчени са отри чатъ отъ 
Патрнархияіа и нерачан, да прг оз шватъ него 
за владика а искать да са присоединятъ на 
Екзархията, за това с«ѵ. останали тъй безащп- 
тни да ги гдобятъ и да ги убиватъ, и да нѣ
ма кой да имъ помага прѣдъ хьокюмагътъ, по
неже като не принознаватъ тѣ него, и той ги 
не защищава; но отъ сега, ако са отрекатъ 
отъ Екзархията, която е ерстическа и отъ тѣ
зи шо ги \бѣждаваіъ на тона и припознаятъ 
за напрѣдъ него, той ще ги защищава отъ вся
какви бели прѣдъ хьокюматътъ, и ще живѣятъ 
мирно и честито.» На тѣзи думи му възража- 
ватъ нѣкой отъ прислтстнующигѣ селеня и му 
казватъ: <че на вевчкп тѣхни здочестнни само 
той е причина но каквото и да стане тѣ го 
не припознаватъ и нѣма да го припознаятъ» и 
съ други йоще изобличения прѣкжевагъ слово
то му, па излѣзватъ и тѣзи що били въ чер
ква и отиватъ при другийтъ калабалгькъ на 
аязмата, а владиката останва самъ въ черква.

(Слѣдува.)

Слгьдующата дописка изъ Пловдивб ни да
ва по точни свѣдѣния върху принлн ченъе- 
то вб Ахлі Челебіі, за което поменахми вб 
прѣжний си листъ на късо

На 27-ый Иулпя К анѳский владика оти- 
шелъ въ Пашмаклии и са представилъ пр -дъ 
Каймакамчна, при когото случайно са намѣ
рили Бьлгарскийтъ реис-п-рухани попъ Басилъ 
и Г. Никола Бубутановъ (бълг. азаа нъ Ида- 
ре-меджлиси). Когато владиката поплтвлъ-лщи 

‘СТГиТпТГдаСТ7ТИ И ІППучИІ-ь оігонпрь игъ пий- 
макампна четѣ представляватъ Българигѣпредъ 
хьокюмага, намрьщено нѣкакъ изгонориль слѣ- 
дующ'ітѣ думи: аджаибъ, ишитдигимо гиби 
бурида хичъ урумб иоктуръ, хеписибулшр- 
дръ, лякинъ ферманкмъ мюджеб мдже кя- 
феси бенимъ евляд.іаркмъ дръ. И на часі.тъ 
изважда Феряанътъ и емирначетата сп отъ Са- 
дарета и Виляета които даль да са прочетатъ, 
а послѣ показалъ и друго емирнаме отъ плов- 
данский мютесариФіінъ, съ което са започѣіва- 
ло на Каймакамина да припознае за митропо
литъ векили оногова, когото владиката Калининъ 
опредѣли въ казаата.

Българетѣ отъ казаата като предвидѣли ло- 
шитѣ слѣдствья отъ отиваньето на Ксанѳский 
владика въ селата инъ, подала чрезь Попъ 
Василя прошенье на Каймакамина, съ което го 
молили да каже на гр. владика да посѣти са
мо ония които го поканятъ, а въ черкви)ѣ на 
смѣсенитѣ села, както: Горне и Долне Райко- 
по, Левочово и Чокманово да не вл.іза, защо
то ка о не е благодаренъ народътъ отъ него 
може да послѣдува нѣщо непріятно, за което 
тѣ не огговарятъ. Владика>а обаче, безъ да 
даде вниманье на тона, на вторий день на Пе» 
тровдень, ‘съ помощьта на Каймакамина затво
рилъ нѣколко мина отъ пьрвенц тѣ въ Пашма- 
клии, зелъ силомъ ключевеіѣ на черкажтл. и 
служилъ. Въ сл щий день поиі. .мъ да отиде и 
въ Долне Райково, за кое о - а съгласялъ и 
каймакаминътъ да го придрджи, но по съвѣ- 
гитѣ на к.т ръ-агас<г> Ахійедаа, койтО казалъ 
на Каймакамина чё не е пљтно и вънъ отъ 
длъжпоститѣ на Каймакамина е да Са мѣси въ 
подобни религиозни работи, планътъ имъ са 
развалилъ и не отишли.

На 1 ий Иулия когато Попъ Басилъ бплъ 
на конака при каймакамина, владиката пратплъ 
протосингела си заедно съ Радя чорбаджи да 
нажатъ на каймакамина да земе отъ Бъліари- 
тѣ квФ.іль, кикъ нѣма да са противи никой отъ 
тѣхъ на рабогитѣ му. Каймакаминътъ предло
жилъ топа на Попъ Василя, но той казалъ че 
за нсяка друга работа може да даде пор-ьчгі- 
тедеіво за народа си предъ правителството, но 
за такава работа не може. Тогава Ради Чор
баджи казалъ че Попъ Басилъ е който прани 
Фесатъ и подбужда Българитѣ, за това и не 
дава поръчителство.

На 2-ий Иулпя владиката повивалъ предъ 
правителството нѣколко мина отъ долне Райко
вци и поискалъ отъ тѣхъ (отъ двамата . които 
отишли) ключеветѣ на черквътъ, но тѣ като 
му гп не дали, затворили ги въ хапусътъ. 
На другийтъ день новикалъ йоще 10 души 
отъ същото се іо, но и отъ твхъ не било въз
можно да^са зеиатъ ключеветѣ.



НАПР-ВДЪКЪ 11
Мп алата суббота (па 6 Иулия) като са 

съгласилъ съ Каймакамина владика га отишедъ 
въ Доше Райково. Слѣдъ него дошелъ и кай- 
макаминътъ, който поникалъ пьрвенцитѣ п имъ 
поискалъ ключеветѣ, като прибавилъ че или ги 
дали или не, владиката трѣбвало и щѣлъ да 
служи на утрѣшний день въ Черквата. Слѣдъ 
малко забтиета отиватъ предъ черквата, іукт 
дохождатъ и отъ грьцитѣ та заедно съ тѣхт 
строшаватъ външвитѣ врата на черквата, а то 
ва като чули Българеіѣ, отишли да са овла- 
чатъ па каймакамина, който казалъ че нѣма из
вѣстіе затова и че щѣлъ да накаже впновнитѣ.

Измежду това събрали са около 100 души 
Българе отъ Райково и отъ околнитѣ села съ 
намѣреніе да отидатъ да нажатъ па влади-ага 
да си отиде отъ казаата имъ. Гьрцитѣ ги срѣ- 
щнали и съ разви докачвтелни думи искали 
да изровятъ кавга, но Българетѣ си замина 
ли и отишли при каймакамина да го молятъ
да вдигне владиката. Каймака шип тъ имъ са о- 
бѣпіалъ че слѣдъ 2 часа ще to вдигне. А ко
га іо слѣдъ 2 часа Българеіѣ пнкі. отишіи да 
видятъ испълннлъ ли < п е обѣщанье™ каііма- 
кеминътъ, ненадѣйно са Впжнггъ нападнати отъ 
Множество Турни, конто почнали да іи бияіъ 
и ранили мііошна. Едно момче на име Ниі.ола 
Вьлчовъ, до іолко.а било бито предъ Радсната 
ка.ща, щото паднало полумъртво и едвамъ іо 
завели у дома му, гдіто слѣдѣ единъ часъ из
духва. Каю ставало тона, каймакаминътъ и 
владиката си отошли отъ Райкови.

Дйесъ са рѣши да са попрати единъ чинов
никъ отъ тукашното правителство за да испи
та тая работа, ва която следствията ще ви пи
шемъ когато са завърне.

ПЛОВДИВЪ 11 Иулия 1874.
— о —

Л/градъ 1874 Іулій 11 й.
Господине Редакторе на вѣстникъ <ІІа- 

пргьдоКо» !
Таи недѣля въ прьвый брой на новопоявен- 

ныйіъ честенъ листъ «Паирѣдъкъ въ члена 
«По теченіе™ ва черковный Вълросъ» проче 
тохъ че гьрцитѣ на послѣднё нрѣмя предприми 
тая задачи.: Или съ насилетво да поіърча.тъ 
Ьългаритѣ у смѣсевитѣ епархіи, пли пакъ да 
гы извадятъ изъ тьрпѣніе іа да моги тъ да гы 
комчрометиратъ прѣлъ Царското правителство, 
за да дигне своето благоволеніе къмъ Българ 
екый народъ. За подкрѣпленіе на тона праведно 
ваше заключено, азъ щи. вп дамъ тая новина: 
Бьлгаритг. въ Бунарь Хрсаръ отъ годины су 
ся отрѣкли да пр. познавать Грыікы владыка и 
и паіріаршііу; нъ тѣ до сега не бг.ху ся сдо
били съ свой однороденъ священникъ, който 
по Бългярсі-ы языкъ да имъ чете и гы поучава. 
Ако и да бѣха. нарочито за тона запоппли у- 

______ "‘г У'"
гы задрьжа.тъ подъ произвола на своитѣ свя- 
щенн цч. Забѣлѣжі-те, че Б.лгаритѣ ако и да 
са. петь пи.'и повече отъ Гр ц тѣ, поелѣдниіѣ 
дьржвху и двѣтѣ чёркоки въ селото подъ своя 
власть. Іая година Българската Община въ Б. 
Хысарь като неможешё вече да т. рпи щого да 
стоя безъ у читель и священникъ Българскы, 
то гя като са сдоби съ прі.вый, постаря ся 
да ся сдобіе и съ вторый. Ниса въ Одринъ и 
до нашята община да й ся иснратн ед нъ свя 
щенникъ. Пьрво ся исПјати единъ, Гьрцитѣ го 
наклеветиха» че быль бунтовникъ и отишель 
да подага Бъдгарскый народъ, за тона мі отнята 
власть го затьаря и испраща въ Одр нъ.

Ііодиръ единъ мѣсецъ врѣмя по жслйіііето 
имъ тукашната община испрати за прнкрѣмен- 
во своя священн.ікъ да имъ ьрьсти іюворкде- 
нитв дѣца, да опѣе умрел.ігѣ гг погребени безъ 
евнщенн. къ, да всповѣда и причасти Х-р іСтія- 
нитѣ, въ щомъ отхожд;:, Грьцитѣ го наклеве- 
тявать на мѣегнаіа власть, която го повыкваи 
пыга съ чія сила дохожда въ тжя мѣсто, и на 
#>г отъ г рьцніий владыки плг отъ Валінта за
повѣдь за да дойде въ /она мѣсто. Сі.яіценіі кътъ 
отговор лъ, че той е Бьдгариііъ и понеже тѣ
зи, коню су го вокала су и тѣ Българе, кои
то не припозн. ватъ грьцкый владыка, то как
ва заповѣдь иска да иматъ оіъ че.ючъкъ. кого- 
то не щуть не да чгоатъ. Кайммнквянні тъ на 
тона казім:. че, пои. же това мѣсто было дрь- 
жява ва Грьцкый владыка, то той. безь да имя 
единъ священникъ отъ него заповѣдь, не му 
дозволява дн тури патрахылъ. Безъ повече свя- 

— щеннпкъіъ са г.спужда и дѣцата на Б Хысарци 
стоятъ некрьстени.

Незадоволни съ това само Гьрцитѣ казали, че 
попгтъ былъ непокоренъ, противилъ са на пра
вителството и пр. — съ едиш лума, былъ буів 
тонникъ — това засвпдѣіелствунаіъ и водку 
пеныіі чаушьСюлейманъ, но благодареніе на Му
стафа ага Сазнрліята, който е единъ ра’збранъ 
человѣкъ и почтенъ търгочецъ, освѣтилъ Кай- 
чакаипна че това е клевета врьзъ попа когото 
М познава огъ малъкъ и че е честно и по- 
1"№о лице, тъй що клеветптѣ на Гьрцитѣ из- 
л$зохљ на юхъ.

Яунаръ-Хысарцн быху телегпаммъ за тгзи 
рабілы до Негово Блаженство Българсѣый Ек- 
зархъ и вратиху прѣдставнтель въ Одринъ да 
пека другъ попъ отъ Вил детската власть. Що 
то посдѣдува ще- ни пишу.

Стара Загори 16 Юлій 1874.
Господине Редяktоре !

Година врѣле е о:какъ отъ пятый градъ не 
е писало въ вѣстницыгѣ за зшуноірѣ- 

боніето на общйнекытѣ праходи отъ -старытѣ

общинары — чорбажи такуму. Миналата го
дина когато народа поиска отъ тѣхъ смѣтказа 
общянскытѣ приходы и видѣ, че тѣ употрѣ- 
бявали тѣхъ пари въ сюрецы и други тѣхны 
гьлюцы, каза имъ веднаждь за всякога, че ги 
нещс ве*іе да управлявйтъ обшина и училища, 
а че трѣба да са отставятъ, и той ше си из
бере други, конто да будутъ достойны за 
прѣдназначенлту пмъ работу. Чорбаджи та
ка, млару нѣмнше що да сторягъ и са отгег 
лиха, а народа избра за общинары хора съ 
добъръ- характеръ, конто звѣстно и добрѣ у- 
правляватъ и обшина и училища; това стана 
явно всякому споредъ туз’ годвшнытѣ отгово
ры на ученицытѣ по испытаніе™, запито срав
нително съ миналы годишнытѣ отговоры туз’ 
годишнытѣ бѣха въ прѣвъсходевъ ст пень. Смѣг- 
кытѣ на общинл.ту още не су преглеждали, 
но отъ здраво місто са nayчихъ че туз' го 
дина, освѣпь заплатигѣ на учители, учителки и
други разноски останали гоіови пари въ кас
са or едно значиіелно юличество; при всичко 
че туз година приходитѣ понамалиха. А пакъ I додадимъ по-скоро напечатана и уведена въ 
дру ытѣ годины съ повече приходы докарва - А^у^ііиша тъзи книга.
гы та мамъ за т ямамъ. ’АЩ, Ступинъ са списува отъ

Тона като чюли и научили нагі....^^. „„т ПЯ ГГЯ тгг»Гг^е'1есТвенникъ Д. В. Хранова.
зити чорбаджіи, помыслили си, че тази 11 ‘/^Аш-ето си (ний имами прѣдъ очи пьр-
щііна за едну годину като показва освѣпь 
разнсекытѣ и останали толкосъ готови пари, 
познали че памука ни щё изіѣзе ва пазаръ, 
зашото друга година приходитъ едва покрыла 
ха разноекытѣ, и че народа изново ще сіане 
може бы да днрп отъ тѣхъ смѣтку, за тона 
завчера на 1 того събиратъ са десетина души 
тѣхната іпайфа и отншле въ общинекыя дворъ 
прѣдводими отъ най-голѣмыя си тартаринъ и 
искали да свалягъ сегашната община.

При таквизито груби доношенія на старытѣ 
руждясали чорбаджіп, отваря са случай да ги 
попыгамы чрѣзъ печата и имъ кажемъ: забо- 
равиха ли тѣ, че народа имь каза веднъжь за 
вся ноги, че ги не ще вече да са ннмнеатъ въ 
управленіето на общинскиіѣ работы? Или мыс
лятъ съ тѣзи си чифутски шашарми да по- 
вдигнатъ народа врьхъ сегашнуту общину ? 
— Казнамъ имь, че сж издугани, защо.о на
рода не е като пьрво, той е разбралъ вече 
тѣхнитѣ поілости и не дава никакво вниманіе 
па гакпвато имъ шяшярми.

Тѣз деніе когато нѣкой отъ гражданыгѣ ни 
ги попытали съ какву цѣль направили това; тѣ 
имъ отговорил I, едвамъ тогава, че споредъ Екзар- 
хійекый уставъ сегашната община трѣбвало да 
па .не и да ся избере друга. Да; то е тъй, но 
какъ ще са свали общината, като още не су 
пригдеждани смѣткигѣ й, и освѣнь това тѣ ли ще 
свалятъ и настанявагь общината? Да ли въ устава 
има такъвзи нѣкой членъ, който да имъ сдалъ 
Г1.КПЯЗИ ««есть? — Яека господство имъ про- 
чётатъ устава внйзйТ'ёлно и ще видятъ че тамь 
ще имъ каже съвсѣмъ друго, т. е. че тѣ не- 
щутъ бл.д.т.тъ онѣзп, конто ше свалятъ и из
бирать община, но нароіа и пакъ народа. При- 
глежданіе на годишнытѣ смѣткы на ееіашнуту 
общинл наближава, народа ще са стбере и 
слѣдъ като ги пригдеда тогасъ ще приступи 
въ избираніе нову общину. II наистинУ, ако 
е имало пшма отъ Екзархіята, (к.-кто су ка
зали пспоелѣ нашитъ чарбаджи так.ъму , съ 
конто да ся припоруча йзбпряніето ва общи
ну споредъ усіава, защо задьржатъ тт-зи пи
сма и не ги дадутъ на с . ществующата общи
на за да свика общо събраніе и поступи за
конно? По тона тѣ го правятъ съ цѣль да на
клеветя ъ ушъ народътъ предъ Екзархііуту, 
като да могутъ по лесно тѣ дя са докопатъ до 
умразныйтъ си занаяіъ — чорбаджидука. Тьж- 
ко и мъ!

Тѣзи су дѣліпа на наніитѣстари чорбаджіи, 
господине Редакторе, дѣла, кои го повднгатъ гла
са на всякого за да имъ каже ю>;а което 
тѣ не искать йоще да повѣрнатъ, т. е. 
че злагнытѣ времена на чорбаджил ка су нз- 
минули невъзвратно, за голѣмо тѣхііо 6’чаяніе. 
Горкытѣ! Единъ доброжелатель.

Разград 14 Юлія. Господине Р-ре! Оназъ 
недѣля, на 7 т. са свършиха, испититѣ въ гра 
да ни и са разіадоху наградить на ученици 
и ученички. Распусътъ ще драе до 1-ый Ав 
густа. На 11 мииалаго падна градъ по н піитѣ. 
сіраны, но .той не направи толкозъ зарарьу^' 
кого наппави на 7 ый т. вѣгьрътъ^т"^ 
козъ попари хранытѣ, щото много отъ 
останаха» съ л< шо зьрно и безъ зі-рно. Тозъ 
вьтръ вѣя по пладнѣ само 2 3 часа, но прили
чаше на африкански вѣтръ, който какю каз 
ватъ, обращалъ дъската на българскы кавадъ.

Книжевни вѣсти.
Кратко учебно Зем(’описанье. Часть 

I. Общи познания. Съставено огь К. Смирновъ, 
преведеію отъ Б. II. Виена 1874. — Нийвидѣ- 
хми туй Земеописанье и до коікото прегледа- 
хми пьрната му часть намѣрвямп я сравни год
но доволно сполучено преведена, 26 образа въ 
текста украсявагъ страницитѣ на тъзи пьрва 
часть.

П,\.туванъе по европейска Турция огъ 
Д ръ Биртъ, Берлинъ 1874. (Reise d> г< h das 
ііійеге d ‘Г Eurofeischen Tiirkei) — Като из- 
вѣстявамй за поевяваньею на 'ъзп книга нйЙ 
ще направимъ едва бѣлѣжьа. Огь много вре- 

і ме на самъ Е<ропейцитѣ, Нѣмци, <1>ренцп и 
1 /Ѵнгдичаня йіЪтуватъ по' Европейска Турция и

печататъ своитѣ путня впечатления, бѣлѣжки и 
описания. Зъ насъ, за нашата книжнина су 
отъ голѣма интересность всички тѣзи книги и 
всѣки който са потруди да преведе и напечата 
едва отъ тѣхъ той прави една добра работа, 
едва заслуга на вашата книжнина. Ако нѣмами 
възможности да си нзучвами сами, ако нѣмами 
средствата да направимъ сами описанье въ ге- 
ограФическо и геологическо отношенье на на
шето отечество, иий можемъ да са выползу на
ми отъ готово написаноіо. Или исками чуж- 
денцитѣ да преведатъ или да напвшатъ на бъл
гарски своитѣ описания за нашенско?

НАШЪ ПРИЯТЕЛЬ, сочиненье Баронъ 
Корфа преработило на Болгарски учитель 
IIнК' форъ 11. Ко cm анд и новъ.—Нашъ Приятелъ 
е една отъ новосъставенитѣ педагогически книги. 
Кроежътъ, піанътъ на автора е приготвенъ1 
тъіі ис усно, щою ученикъть въ с.ъщото вре
ме, изведнъжі. учи и прочитъ и езика грама-
тически в познания положителни отъ които са 
нуждае всѣки пьрвоначаленъ. — Ний желаёмъ 

imeoport, който е за насъ и послѣдний, защо- 
то други не сми виждали) туй списанье е на- 
зида алію за всички наши ступани. Toko въ 
езика има нѣщо което куца. ІІисательтъ трѣ
ба да обърне вниманье на това.

... —.--------------- I.—ГиііТТ» Q Q I— I.............. ............ПОЛИТИЧЕСКИ новини.
ФРАНЦА. — Йзвѣстията конто ежедневно 

дохождатъ отъ нѣколко време изъ западня Евро
па и конто расправятъ особенно за рабоѣиіѣ 
въ Франца, нищо друго но прѣдставлянатъ ос- 
вѣнь безконечни мішистерски кризи и безгра
нични отлагания относително най вйжнитѣ за 
тозъ народъ въпроси. И дѣйствнтелно, колко 
министерски кризи не станаху тия дни? Но 
най жалостното е че тия министерски затруд
нения са предпзвикватъ повече безъ време и 
не толкозъ обмислено; по послѣ тѣ са йзрав 
неватъ като наслѣдятъ падналггтѣ министри че
ловѣци които принад.іѣжатъ на сущата школа 
въ полемиката. И іона е може би причината, 
дѣто на нѣкой са впди чудно че единь отъ воен- 
нптѣ ония министри горчиво осуди предложе
нье™ за прогласяваньето на републиканската 
организация отъ ед -ого изъ лѣвнцата. Напада- 
ньето на тойзи министръ противъ предложе
нье™ бѣше толкозь люто и отъ такова естес
тво, Щото праведно задава страхъ на всякой 
благоразуменъ человѣкъ, който не знае дё кол
ко туп състоанье на работитѣ, управГивано 
огь“.в(»йчвци, може да буде полезно за утвьрж 
деньето на републиката въ Франца. II при вепчко 
това такойато министерство е днесъ по силно 
отъ вчера, а страхътъ — или споредъ други 
надѣждата — за разяждаш ето на народното 
събранье уіаена до идущаго Декемнрия, кога
то, йко са не случи нѣщо по лошо, ще будемъ 
и пакь зрители на петата политическа драма, 
и на петита за Франца неизвѣстность.

ИСПАНИЯ. — Отъ йзвѣстията, относително 
до работитѣ на тази дьржава, каю пай важни 
могатъ’ да са Згматъ слѣдующпѣ двѣ: пьрво 
че Германия щѣла да са иамьси въ в..-трѣшни- 
тѣ работи на Испания и въ войната противъ 
Карлиститѣ, и второ че идеята за да са при- 
поз'ііне испанското правителство отъ другитѣ 
европейски сили изъ день въ день са распро- 
отравяна Повече и повече.

Сффьциалніітѣ іч-рманскй вѣстници преди нѣ- 
колки дни заплашваха. Испания и увѣряваху 
че, каю не може тя сама да умири отврати
телното и варварско възстанье т. е. именува
ната карлистска война, то друга една обидена 
сила има пълно право да са намѣси даже и въ 
вутрѣшнитѣ работи на слабата дьржава. А за 
такива обади Германцйтѣ безъ всяко сумнѣнье 
разбирахУ убийствата, които съвсѣмъ безче
ловѣчно извьршиху карлиститѣ вьрху двамина 
отъ тѣхнитѣ съотечествевнпци хванати въ пра
вителствения । а на Испания войска. Но Испан 
цитѣ силно протеспіратъ противъ всяко намьс- 

единъ испански вѣстникъ пише, че
Кому (?І».К01,Т0 иматъ Моіко-годѣ самосъзиа- 
Кат‘ съгледа”?*11,6’ НЙІ!Пга яс «огуть да по- 
Отъ бѣ«л~‘,1Ъ’ дгто да 6л,д,т‘тъ освободени 
дь*»нрлистиіѣ съ помощьта и съдѣйствьето 

н» чужда сила, каквато и да би била тя. А 
слѣдъ туй протеетиранье отъ страна на Испан- 
ціііѣ, Германия не може вече нищо да направи, 
й всяка идея за вамьсванье трьба да са на- 
пустне, ако не исками да будемъ з ители на 
нови и пё жалостив приключения. При всичко 
тона едно отдѣленье отъ морската германска 
войска е прйело заповѣдь да са навьр а по 
крайморията на Бискайя, щото въ нужда да 
може отъ тамъ да предвари нови клания и вар- 
варщинй огъ страна на Дон-Карливитѣ войска- 
ри, к.иіто тъй защвщаватъ правата на черква 
та и на своето свещенно гражданство.

Какъ и да е, а второто извѣстье е по бла
гоприятно, и европейскитѣ сили, Англія на 
чело, а може би и Франца, усѣтиху наконецъ 
нуждата, че бн било человѣколюбиво дѣло да 
са пр.пчзнае отъ тѣхъ испанското правител
ство, коею чрезъ Туй припозниванье като зе- 
ме нова ег.ли а с.і озаконотвори съвьршенно, 
по лесно би могло да разбие Донь Карловитѣ 
чейг. Въисгнна, никоя отъ европейскитѣ сила 

не е направила още официална за това поступ
ка, но доста е и това, дѣто идеята че е нужд
но да са припознае испанското правителство е 
станала много обща и като наложителна за всички.

АНГЛИЯ.—На угощеньето което всяка іо
дина дава градоначалникът въ Лондонъ, и въ 
което управителитѣ на Англійската политика 
иматъ обичай да излагать іідевтѣ си за но па- 
жнитѣ дневни въпроси, Г. Д ізраели въсползу- 
ванъ отъ обстоятелството доказалъ че положеньето 
на Европа никакъ не е добро. Отъ сі пратено
то съдьржанье ва телсграФическото извѣстье за 
гия работи са вижда, че началникыъ на пар
тията на Гориитѣ, може би съ цѣль косвенно да 
осуди преждебившето Гладстоново министерство, 
никакъ не приема странящата политика какіо 
и онуй начало, че Англия нее отговорна предъ 
Европа относително до нѣкой въпроси, които 
е възможно да са породятъ, и провъзгласява 
че Англия желае да постигне ветхата си сла
ва. И вьистина практпчнийтъ и съвременно 
гордийтъ Англичанинъ, номуто гласътъ прѣди 
нѣколко години бѣше толкозъ силенъ въ Евро
па, Англнчанипътъ комутц силата и влпяньето 
бѣше поръчителство за существованье™ на 
малкнтѣ и неутрални дьржави, не може освѣнь 
да глѣда хладнокръвно настоящето упаданье на 
влйяньето на Анпия, упаданье което самовол
но прие Гладстоновсто министерство, коею отъ 
друга страна вутрѣіино толкозъ ползува Ан
глия. . . Гладстоневото минисгерстно направи 
голѣма политическа погрѣшка като «а не на
мѣси никакъ въ Френско германската война и 
допустна разчлененьето на Франца, безъ коя.о 
нейната собственна сила и влаяніе са уніічто- 
жаваше.

Но осііѢнъ Г. Дизраели много други полити
ци и вѣегнпкари осудиху Гладстоново™ ми
нистерство. Тъй преди маіко единъ знаменитъ 
английски политикъ, Лордъ Кампёлт, ибнаро- 
дува дъдъгъ единъ членъ за источнпйтъ въ- 
проеъ, въ който като развиваше високи поли
тически идеи, силно ванада на Глъдстонового 
министерство, което като допустна слйдъ при
ключенье™ на Седанъ разчленението на Франца 
оелаби и самата Англия; за доказателство на 
това призожда уединеньето въ което са нами
ра Англия отъ френско-прусската война и до 
сега.

Като описва много логически и съ необори
ми аргументи всеобщото състшінье на Европа, 
което намѣрва твьрдѣ веповолно, Лордъ Кам- 
пелъ продължава : «Сюренитѣ погрѣшки пи из- 
ложиху на ужасни приключения и ни лпиіихж 
отъ единъ силенъ съюзніікъ, който днесъ за 
нищо друго и не глѣда освѣнъ да са въепра- 
вя йзвово и да предприеме войната противъ 
ПрусейЯ. Но какво ще правимъ ний йко Пру
сия пожелае да тури въ дѣйствье своитѣ пла

жове? Какво трѣбва да правимъ при подитанье- 
і то на источнийть ныіросъ?»» Такива су въ- 
I проситѣ които полага Лордъ Кампелъ, въпр.іси 
ужасни наистина и за които е мучно да са 
отговори въ настоящето положенье на работа
ть. Трѣбна да поиѣряами обаче, ради суще
ствованье™ на малки ѣ и неутрални дьржави, 
че някога съюзни честното на Англия не са е 
тьрсило толкозъ колкою днесъ, п че пъ слу
чай на поражданьето на опасности іѣ кол ю пред
вожда Г. Дизраели, тя ще са намѣри доволно 
силна щото да наложи почитанье на прявдин і- 
тѣ па слаби гѣ и да ограничи правото ва насилете.

— За прѣдготовителното изу чванье въ Швей
цария зэемамп отъ званични извори сліідующето: 
Въ Швейцария има всичко седъмъ хиледи об- 
щи училища въ Които са заннмаватъ шесть хи- 
леда учителя мужки и женски, защото на мно
го мѣсіа единъ учитель прЬдстоява на діѣ у- 
чилища. А всяко училище пде по съразмѣр- 
вость на 380 жители. Бройть на ученвциіѣ 
възлѣзиа на 700 хилёди оіъ конто ходятъ по 
50 на всяко училище. Въ венчкптѣ округи въ 
Швейцария, освѣнь въ Ури т чнтелегвото е за
дължително; и малко окрузи иматъ учители 
всключително мирски. Въ 14 округа учеіьето 
са дана безъ заплата, а въ друппѣ петь съ 
заплата. 5гченицитѣ су длъжни да ходятъ въ 
училище отъ 6 и 7 година до 12 и 15. А 
за приіотовително ученье иждивявагъ 7,600,000 
франка, отъ които единъ мильонъ ся пркряьа 
съ лихвата на разни домашни поклони, 2.100,000 
що давя дьржавата 3,800,000 съ общински 
даноци и съ други 700,000 що са (Ъпирать 
платки за ученье и волни помощи.

— Споредъ нѣкой свѣдѣнпя, дадени отъ пи
салището на Министерството Просвѣщенпя въ 
Рѵмунія, вижда са че въ тази Дьржава имало 
2,120 областни училища за момчета и моми
чета, въ които учали 2,095 учи ели и учител 
кы, а цѣлого число на ученици гѣ и ученичкитѣ 
възлѣзвало на 56,853. Въ градоветѣ имало 135 
прьдготовителни училища за момчета и 100 
за момичета и въ тѣхъ ученицатѣ и ученич- 
китЬ възлѣзвали на 25,864. Заведенията на 
по горньо образованіе по всичка іа дьржава су 
слѣдующитѣ: 17 гимназии, 6, лицея, 8 Бого
словски училища, които иматъ всичко 5,474 
ученика, двѣ Академии, една въ Букурещъ и 
едва въ Яшъ, едно земледѣлческо училище, 9 
училища за разни запаяти съ 1320 ученици, 
2 търговски училища, 8 училища за учители, 
2 училища за музика и 2 за пзяшнитѣ пску- 
ства. Освѣнь тѣзи обществения учебни заведе
ния има по всичката дьржава 240 частни у- 
чилища за момчета и момичета нъ които са у- 
чатъ 12,200 ученика и отъ двата пола.



НАПРѢДЪКЪ ивд m іи ь иима——12___________ ______________
— Ч< ркоішо-наролнпйтъ Сърбски съборъ въ 

Карлови» са е отнесъ іь съ прошенье за под- 
твьрж і' ньето на взбранния Патриархъ, и въ 
с а. щото врі’Ме е молилъ да са у добритъ патрп- 
архонптѣ прапдп««, както що с» опредѣлена 
въ 1871 год., или поне за сегашнийть пзб| ан 
никъ да иматъ сила, додѣто по сѣтнѣ са на 
педи другояче, и наконецъ да са не зппьлнс- 
вять празднптѣ епископски сѣдалища, до каю 
не са сппрязумѣе Сіінодиъ съ Събора какъ да 
са избпратъ за иапредь епигкопотѣ. Междуто 
за Искать нѣкой да кажатъ че язбраниййть за 
патриархъ епископъ Арссний Стойковичь не 
ще да са приеме за туй достойнство.

Споредъ по поедѣіви извѣстна, избранний- 
тъ за Карлоначки Патриархъ, епископъ Арсе 
ний Стойконячь са бавялъ въ Вѣна. Твьрдѣ 
слабо са вѣриало че ще са подтвьрди, и оча
квало са самъ да са отрече. Какъ и да е, а 
новь изборъ щѣлъ да са предприеме. Ако съ 
борътъ не би поискалъ по другъ начинъ да 
избира пли бп избралъ и пакъ Стойковича, 
тоіана вла тьта тѣла да употреби своето пра
во за наименованье.

Иманата на всичкытѣ акціонера на 
Българското Търговско Дружество въ 
Варня, капиталътъ имъ съ печялбятх 
ведно до 18 ІО кій 1874, спорядъ дър- 
эіеящитѣ киты, па Дружеството, как
то слѣдуватъ.
—. —------ у, ВъІОір. Бѣл. Медж-

Мес. Д митровъ КвлоФер. гр. 510. 66
В. А анасовъ Мѣдвен. Жер. > 264. 41
Д. Пановъ Джиздаркювліі > 392. 81
А. Д. Астардж. Тьрновецъ > 269. 97
Ив. Ц. Груевь КалоФё|ецъ > 266. 97
Ник. Златевь Шумненецъ > 1070. 15
М. Рыбаловъ Т Пазярдж. > 266. 97
II. Ц. Камбуровъ Разірадч. > 1016. 05
Д. II. Бѣдовъ Шумненецъ > 264. 41
Нид. Койчлвъ Разградченннъ > 264. 41
М. X. Попіокь Т-рновецъ > 1735. і8{/2
Ив. II. Шонтовъ Тьрновецъ > 266. 87
Ни. Фетваджіевъ КялоФерецъ » 264. 41

Н. А. Салдаровъ Тьрновецъ > 5Р8 30
Ст. Ивановъ Джумая > 266. 80
Ст. Вълчовъ Рязгрндъ > 264. 80
Тод. М. Герджиіовъ Шумн. > 508. 30
Рвф. Гѵорг. Моши > » 508. 30
СтеФ. Ивановъ Рязградъ » 266. 80
К. П. Іосифовъ Сярхане Казан. > 241. 95
Бор. К. Дерм-въ > > > 132. 15
И«. Жаковъ Шумненецъ > 853. 03
Доч. Атанасовъ Ћ рновецъ > 548. 28
Бърню Вълчовъ Джумяіія > 172. 35
Сіавъ Неновъ С рх. Казанл. » 132. 15
Сг. Г. Попповъ Тьрн. Варна > 141. 75
К. Т. Басмаджіевъ Тьрвов. > 141. 75
Д. Ин. Д-Пятаковъ Тірнов. > 141. 75
Ник. Г. Мяроноввчь Варна > 141. 75
П. Н. Меджііді’-лііПазап. Трѣв. » 283. 50
Ил. Неновъ Сархан. Казанл. » 132. 15
Н. Николовъ » >< » 132. 15
Ис. Несторовъ » .» » 132. 15

Българско Търговско Дру
жество въ Варна.

Въ вѣстникъ «Право» брой 30 ый Окт. 2 й 1872 год. ся бѣ обнародв ли раі носиѣтката до 31 Авг. 1872 на Бі.л- гарекото Търговско Дружество, въ коя- то ся излагаше едчагодишната печя.іа, както и капиталътъ на Дружеството; слііцеврѣмеино ся напомняше на вънка шнитѣ му акціонери съобраз но съ Дружественный Уставъ да опълномощятъ тука лица, които да ги представляватъ и отговарятъ за тѣхъ въ всяко нуждно гласоподавате. Частни писна, съ дата 30 ый Февр. 1873, ся исяроводихж въ всякый градъ, гдѣто Дружеството има сі участници и въ тѣхъ ся расиравяше на Акціоперитѣ че съ дѣлата, въ конто ся занимава днесъ Дружеството е не- възмижпо да постигне г.іавижтж. си цѣль спорядъ лишеніе отъ досіаточенъ капиталъ ; и че неможе да ся залови съ «ѣла по удов етворителны. Още имъ сязабв- лѣзваше да си дадлтъ мнѣніето врьхъ основаніето на еднж Яачялна Баню съ прибавяте на новы акціи отъ стърндтх. имъ; тгй щото капиталътъ йа_ друже^ ството по втзможности попе да е достаточенъ за новото прѣдпріятіе. По тази причина Настоятелствот > на Дружеството въ разстояніе на пѣколко врѣмя задьржяше недѣйствующъ една часть отъ капиталътъ му, като ся стараяшѳ съврѣ- менно да досъберѳ и остатъкътъ, тъй щото при даденното мнѣніе на вънка- шпигѣ акціонери безъ забав» и полесно да захване новы дѣла. Нъ чудно н .истина до сега, като отъ никой градъ не ся отговори пи единъ акціонеринъ; съ това си хладнокръвіѳ външнитѣ акціонери сж причината гдѣто не ся обнародва 
л ни равносмѣтка па Дружеството съобразно съ уставътъ му и лечалата е двамъ да възлиза на гр. 21 88 °/0, понеже съ чякаиіе за отговоръ отъ вънъ Дружеството за дълго врѣмя дьржя пары- тѣ педѣйствуньщп. Ето днесъ Настоятелството на Дружеството за послѣдень пжть иска мнѣніето на вънкашнитѣ ак- ціопери врьхъ прѣдложеніѳто за новото прѣдпрі тіе на Дружеството, и ако и този п.г.ть неотговорять отъ днесъ до 51 день, то ще започне по възможность новы дѣла за смѣтк» и рискъ на всичкы- тѣ тукашни както и вънкашни акціонери. 11 о при пн» че нѣкой отъ вънкашны- тѣ съучастници на Дружеството исках» и проводих» имъ ся билети за распра- вяиіе, и нито гы вьрнахж на задь, ни да къ стойностьта имъ внесох» до сега; при в ичко че пѣколко п»ти писменно имъ ся напомни, за това Настоятелството на Дружеството счете за нуждно да обнародва освѣнь равносметката, още и всичкытѣ акціо ери именно на колко ся е въекачила акці.чта на всякой единъ, Варна 18 ЮніЙ 1874 Наст/Сгвото.Настоятел.) іірѣд/іелъ Я. К. Славиозъ. 
Д. Ивановъ, Съкровйщ. Ник. Златевъ. 
С. Ивановичъ. ііе іатоішз, Ник. Анг-ловъ. 
Cm. X. Hoi о./з. Писиръ К. Михаиловъ, 
Л. Н. Меджидіели.
Андр. Д. Астарджіевб.

Г. Р. Цинковъ Габровченинъ > 712. 35
Ив. II. Константиновъ Дѣвн. > 264. /TIN,
Ст. Н. Смиловъ Тьрновецъ > кни
Ив. Б. Мандевъ Казанлжчен. >^іТѣ явлеввт- въ 
Хр. Кливентовъ Казанлл.ч. »чзбира, ключьтъ 
Д. М Чобаиовъ Неврокоп. > ITSh. и пОр
1J. Н. Табаковъ Тьрновецъ > 386. ■it-
г. Н. Даскалова Вар. Самок. > 510. 65
Н. Н. Бацаровъ КалоФерець > 2б6. 97
Ив. Н. Бацаровъ > » 266. 97
II К. Дискалъ Сливненецъ > 264. 42
Т. Петровъ Разграіченвнъ > 715. 35
Райко Николовъ Иіховецъ > 266. 98
Катерена Г. Маоинов.ічь Вар. » 266. 97
Мет. II. Іо пф. Сарханье (Каз.) » 241. 97
СгеФ. Днми'ровъ Нлховецъ » 264. 41
Ана'1. Гыневъ Шумненецъ > 510. 92
Ан-. П. Ивановъ X Пазярдж. » 266. 97
X. Ст. X. Ніікоі. Джумал. » 264. 11
СтеФ. И ановъ Тьрновецъ > 267. 11
Петръ Л-ізяривъ Ямболі цъ > 266. 97
Тод. Димитровъ Провадійчен. > 
Ник. Ангеловъ Шумненецъ > 
Ст. Б. Деребеевъ Карлов. >
К. Я. Праматаоовъ Варнен. > 
Нид. Бѣлковъ Килоф Провад. > 
Харал. Георгіевъ Тьрновецъ > 
Іовчю А. Георгневачь Варя. » 
Тод. Николовъ Разградченннъ > 
Ник. Юрдановъ Еленчен нъ > 
Днм. Ііенчивъ Орѣхонпцвл» » 
Ни. Н. Даскаловъ Вар. Самок. > 
Бинко Ивановъ Чятменецъ » 
Рала Ивановъ > >
ІІанаіотъ Вачовъ Джумалія » 
Max. Бърневъ > >
Юрд. X. Пенчовъ Котленецъ >
X?.LU,ЦИШ1. I ■
Влади Николовъ Самокоилія > 
Христо Стайковичъ Варна > 
Алекс. Гкоздинскый Гюргево > 
Ан. Хр. Македон. Българанъ > 
Ради Н. Ралевъ Варна > 
Кир. И. Недѣлковъ Варненцъ » 
Анас. Симеоновъ Тврновецъ > 
Ник. Ганевачь Ті рновецъ > 
Максимиліанъ Д-въ Разградъ > 
Дучини Ненова Разі радченка > 
Цини Георі иевъ Е еичен-щъ > 
Вас. Н. Мумджоглу Джум. > 
Дончо Сюяновъ Чятменецъ > 
Илія Д. Хыіенд-въ Джумалія г 
Енгенки X. Геор-ва Т. Пазар. » 
Хвраимъ Великовъ Разградъ > 
Беліісарій Великовъ > >
Пет. Никодчувъ Джумалія > 
Влада Ивановъ Джумалія > 
Ник. Ивановъ Шумненецъ > 
Петръ Х.Т .ньевъ К-’Тленецъ > 
X. Хр. X. Василіевъ Разградъ > 
Иванъ Златевь Шумненецъ > 
Ради Георгпевъ Албанъ-кюй > 
Д(>м. X. Попповъ Варна > 
Андонъ Стайковь Варна > 
С мсонъ Момчовъ Джумая > 
СтеФ. Панаіотовъ > >
Ин. Николовъ Сара Сархане > 
Тод. X. Иліёвъ Джу «алія > 
Сюф. Георіиевъ Провадія > 
Янко К. Слявчовъ Ті рновецъ > 
Илія Добрювъ Провадія >
Ник Паііаіотовъ > >
Митю Панаіотовъ » >
Яви Добрювъ Дерекювъ >
Ник. Димитровъ Провадія > 
Подѣлію Николовъ Равналл > 
Д Б. Иванинъ Провадія > 
И <. Панаіотовъ > >
Д. Кое,тонъ > >
Іакоръ Серкпзонъ > >
К. С. Комсіевъ КалоФерецъ > 
И. П. Кючіевъ > >
Ат. П. Крьстевъ Разградъ »
Маріянъ Кличіянъ Русчюкъ > 
Хриеуо Попповичь КнлоФер. > 
Г. С. Георгиевичі, Тьрновецъ s 
Г. Сан. Комсіевъ КалоФерецъ > 
Ин. И. Давидовъ Разградъ » 
Хр. Г. Попповъ Тьрн. Варна > 
Анаст. I. Поппова > > >
Марко Г. Попповъ > > >
Анастасъ X. Попповъ Тьрн, > 
Ряда Хр. Поцпова Ћ.рнонкц » 
Н. X. Теодоровъ Тьрновецъ > 
К. Г. Попповъ Тьрн, Варна >

гр. 52,780. 74

ВАРНА 18 Юпій 1874.

^^^павносміьтка на Българ. Търгов- лѣмо впиЈ^естео въ Варна до 18 ІО- 
, ..г 1'874.

Да даватъ Да зим.

Разни Акціон, гр. ' І 52780\74 
Имѣнье Др-но » 2Р.9| *
Басса » 66549(
Бонови А Зап. » 51816.25

гр.52780\/4\?р.5278074

------------------------------, РАЗНИ НОВИНИ.
— Отъ нѣкое врѣме на самъ писалището

на печата показна едно похнално снисхожіеиье 
къмъ «одпадн.ъвшитѣ подъ наказанье вѣсти щи. 
Турскийтъ вѣстникъ Бисяретъ запрѣтенъ за

341. 9і
1438. 57
266. 97
266. 97
266. 97
268. 97
510. 65
407. 96
507. 92
264. 41
511. 65
266. 97
266. 97
264. 41
264. 41
264. 41

510. 65
510. 65
510. 65

1003. 05
266. 97
266. 97
856.
268.
507.
507.
507.
264.

32
97
92
92
92
41

266. 97
507. 92
266. 97
510. 65
510. 15
264. 41
264. 41
507. 92
264. 41
507 92
510. 92
264. 41
266.
266.
264.
264.
531.

96‘/2 
96'/2
41
41
41

264. 41
51.1. 67

дивото на «Ц?. 
‘ ’’’■ать да спо-

510.
510.
510.
266.
510
347.
264.
508.
365.
712.
613.
473.
536.
376.
427.
511, 
511.
511 
714,

65
65
96 Ѵ2
65
92
41
52
89
35

03 
38
76
82
44
46
46
32

714. 3 > 
750. 87 
?05. 19

два мѣсеци опрости са слѣдъ 15 дни; тъй и 
Хулясот юлъ-ефняръ запрѣтенъ за два мѣсеци 
опрости са на 30-тѣ дни. Паучинами <а че и
Левантъ Таймсъ запрѣтенъ за два мѣееца щѣлъ 
да са опро-ти тѣз і дни. Тона ни много рвдува 
наистина, защото другарството е желателно н 
въ трудното поприще ня влстнпкарството.

— Въ недѣля Н. Бл. Е-зархтлъ холилъ въ 
кљшата на Н. В. министрътъ на външнитѣ дѣ
да, съ когото са разговорилъ на пространно.•

— Една работа за похвала и едно доказател
ство още че Екзярхия а познава своитѣ длъж
ности и полека лека ст.ъпва въ испълненіето 
имь еп това, дѣло смислила съ врѣме да пише 
и писала на владнцитѣ по епархиитѣ да сни
кать всякой въ епархията еи съборъ отъ по- 

uuuiuu, 
маслятъ за по-доброто нарежданье на мт.стнитѣ 
училища. Тазп мѣрка е една отъ нужлнитѣ, 
като твьрдѣ спомогаті-лна за унапрѣдвяш ето на 
народното образо ані е, стига само на едно съ 
учителитћ и владицитѣ, при усердьето което 
ще покаж.ьтъ, да блідллъ и на височината на 
положеш ето въ іона си посла ч е, съ други ду
мы, да разбирать и да з аятъ що имя да пра
вятъ на тѣзи стбори, а не само да ги евнк- 
ватъ отъ очи и за да са каже че с» свиквали 
учителски съборъ.

Съ тона извѣстяванье за тати мѣрка взета 
отъ Екзархията, ний ще придружили, гласътъ 
си да прѣпор«ъчимъ на т. т. п. п. както и на 
учитедитѣ изискнанната ревность и внпмател- 
ность ьъ тази обязанность на званьето имъ въ 
служеньето на народа. Н мнреньето което би 
показали нѣкой отъ влалиціітѣ за пспъдненьето 
на тази длъжность и поднрь нарочната за това 
заповѣдь отъ страна на Екзархията ще блде 
нредмѣ ъ на укоръ за тѣхното равнодушье и- 
слѣдовагелно и за тѣхната нсьад.ьрность и не- 
досюинстііо за чинътъ и званьето пмъ.

— Миналийтъ четвьртъкъ пристигна въ Ца- 
рпградъ сьрбскпйтъ пра В. Порта агентивъ Г. 
Магазпновячъ.

— Скопскийтъ българский митрополитъ Г. 
Дороелй преди да замине за Русее, както из
вѣсти кми миналата недѣля, испроводилъ на Ек
зархията ос1 авкаіа си; а защото Н. Прстно 
не указвалъ на при іинитѣ които с<ь го при- 

гЦудині да са отіѣглн отъ епархията сп тъй 
въщцдю й безъ време, Екзархията, му оггоно- 
науми д^^може да му приеме оставката. Г. 
рі.ц/«Ѳ:;й обаче настоятелно искалъ да го отмѣ
нятъ огъ тазп епархия за това и повторомъ 
писалъ на Екзархията като прибавилъ, че въ 
случай яко не са приеме оставката му, той о- 
станя всичката отговорность врьзъ Екзархията. 
Вслѣдствіе на това Екзархията приела оставка
та на Н. Прство и за привремеиенъ управи
тель на тази Епархия назначила епископътъ на 
Н. Блаженство въ Видикъ Г-на Кирилла Бѣло- 
градчнекий. който огъ нѣколко време са намѣр- 
ва въ Цірпгрндъ. Г. Кириллъ са готви тия дни 
да тръгне за Скопая.

— Въ едно събранье на мпнпстерскийтъ 
съвѣтъ тия дни са удобрилъ уставътъ на новата 
Отоманска Банка и слѣдъ единъ день са издало 
имп. ратпрското ираде за тойзп уставъ.

— іАнатомкосъ астиръ* пише че мъцае- 
тирьтъев. Наумъ садаіъпнкъна православнитѣ 
т. е. на гърцитѣ, слѣдъ като сполучили схязматн- 
цитѣт. е, Б.ъл'аритѣ да пзтаботяіъ да си затвори 
хримътъ въ дені.тъ на праздникъ™ 20 юниа, 
когато станка голѣмъ съборъ отъ околни тѣ мѣста. 
Цстийгь вѣстникъ са оддацва защото черквата

! св. Климентъ въ Охридъ я діржми Българитѣ 
■ противу стаи»лого рѣшенье дя са дадутъ клю- 
I човетѣ на мѣствата власть додѣто ся ирвдири 
■ исторически на кои принадлежи този храмъ, а 

той е безпрѣпирно гршко а не Бьл.-арско зда
нье, казна А католикосъ астирь Ний пъкъ зна
емъ че Българитѣ и Власитѣ които грькоман- 
ствуватъ въ Охридъ колкото за черква,™ св. 
Климентъ с.т. са спогодили помежду си да оста
не зя Българитѣ, а за мъваствргьтъ св. Наумъ 
отъ 20 Юная насетнѣ нѣмами никакво извѣс
тье и не знаемъ защо сж изсякплли българ
ски гѣ дописници отъ Охридъ.

— Прсждебившийтъ босненский управитель 
Шерифъ Оемачъ паша умрѣ миналата сљббота. 
При извѣсттето за тази смьрть ний иеможемъ 
да си не наумимъ честитог оонова за Търновчани 
врѣме, когато назначенъ за управитель въ Тьр- 
ново прѣди 17 години този ма жь спомогна мно
го за оправданието и освобожденьето на затво- 
ренитѣ въ това врѣме противници на Тьрнов- 
скийтъ гръцки владика Неофита (послѣ Солун
ский) и за неговото удалеченье отъ Тьрново.

— Писма отъ Битоля извѣстяватъ че по 
прѣднята недѣля една чета разбойници напад
нели на едно дружетно поіцаджни (?) и пХѴ 
ници близо при селото Бустарнь, четири ча а 
далечь отъ Битотя, ѵбили турчинътъ пощаджія 
Бекя и двама други сюрюджіи а обирать седьмъ 
п<т>тници като имъ взели всичкитѣ пари и нѣ- 
ща съ коньетѣ.

— Въ петъкъ на ІЗИулія въ присл.тстві ето 
на извѣстный™ г. Г. ЗариФи грьцитѣ купиіи 
едно голѣмо юр ищена Керемидъ мяхалоси, дѣ
то шѣли да віздигнатъ новото зданье на голѣ- 
мото си народно училище. Грьцкатѣ вѣстницы 
увѣряиатъ че това училище на скоро щѣло да 
започне да са прави и въ малко врѣме да са 
лскара.

— Г. ЗяриФИ, този който дава паритѣ за 
мѣсто го дѣго ще правятъ голѣмото си народно 
училище Гьрцитѣ, въ ежщото врѣме дава една 
голѣма сума на Дерконскыйтъ владика да иде 
да <а цѣри. Този владика е единъ отъ учени- 
тѣ гьрци владици, но е енромахъ и заболѣлъ, 

! и за да не умре безъ врѣме единъ человѣкъ 
който мл чно ся отвъжда ЗариФи прави то.іа 
благодѣяніе да му дава срѣдстно да може да 
са исцѣрн. Да би билъ между насъ такъвъ ний 
би гледали съ четири очи какъ по скоро да 
му извадимъ душата.

— Русското правителство по примѣръ™ на 
разни други европейски правителства, подарило 
нѣколко екземпляра книги доста любопитни за 
съсганлиемата иблиотека въ министерсіво Про- 
свѣщеііия въ Цариградъ.

— За овдовѣлята отъ гръцки владика Кос- 
турска епархия, Патриярхията опредѣлила опре- 
дѣ.іенийтъ по иапрѣдь за Самоковската^дар;

‘ лшГ1, ТГЛМрИОМИ, конто свьршіілъ вау кит в <:н 
въ богословското учи гише и знаялъ Български.

— Т. Т. пр. пр. Генераль Йгнатіевъ, баронь 
Вертеръ п :. Бокерь, които бѣх<г» отишли до 
св. Гора, завърнах» са въ са.ббота вечеръ съ 
русский™ вапоръ (Таманы.

— Единъ отъ русекпгѣ военчи кораби по
сѣтитъ іия дни пристанищата на Тиреполь и 
Трапезу идъ, а чиновница іѣ въ него начьртали 
една водооппсателна карта на ония страни.

ТЕЛЕГРАММЫ.
ВѢН\ "/і^ Иудия — Понеже холерата ся поеви въ 

Прусска Силезия, зеха са предпазителни мѣрки отъ 
правит<-лстві>т<-.

МАДРИДЪ '23 — КарлистигЬ опушкгхљ 165 роби. 
Тази мѣрка възбуди негодованьсто на Европа

ЛОНДОНЪ і3/г5 — Генераіь ОрсФордъ ще пред
ставлява Англия въ събраньето въ Брюксель.

БЕРЛИНЪ 13. Ј5 «Вѣстникъ па сѣверна Германіи» 
обнародува единъ членъ, който укорява Франца за 
дѣто поддържала Карлиститѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ * і4 — Главнийтъ управитель на 
жандармерията Генераль Шуваловъ опрѣдѣли са по
сланникъ въ Лондонъ, а на мѣстото му са опредѣли 
Г. Потаповъ.

БЕРЛИНЪ -/і4 — ПолуоФициалнитѣ вѣстнипн са 
показватъ много разгвѣвепи противъ Карлиститѣ.

БЕРЛИНЪ — 3 25 Туки сяществува раздраженье 
което има зи причина поддьржаньето, което Францу- 
зитѣ правили па Карлиститѣ.

Една германска Флотица прие заповѣдь да са навьрта 
въ Испанскитѣ водц

ВЕРСАИЛЬ 3 25 — Републиканцитѣ слѣдуватъ да 
предлагать растуряньето на Народното Събранье това 
прѣдложенье са огб.іь. ква оть правителството, което 
поддържа мнѣньети дп са отложатъ за шесть мѣееца 
уста.інитѣ закони. Увѣряватъ че и легчтимисгитѣ me 
предложатъ д« са даде на Макъ-Чахона титлата на- 
чагникъ на испълнителнпта власть.

ТОЖЕ 5 27 ПолуоФнциедиитѣ нѣстници опроверга
ва™ мзвѣстьето. споредъ което са мисли че въ пб гор- 

, ннтѣ крљгоае имало симпатии кьмъ Ка апетитѣ.
МАДРИТЬ *5/27 — Негодованье владѣе противъ 

Франца.
Нови побѣди са извѣстяватъ отъ републиканскитѣ 

войски, които, казватъ, почнали да си отмьстяватъ и» 
Каріиститѣ Мно о села има изгорени

ЛОНДОНЪ 5 27 «Таймсъ» иски министерството д,ъ 
I припознае настоящето Испанско правителство а осљ;к— 

да енмпятиитѣ на мирешада Макъ-Махона къмъ Карли
ститѣ

ВѢНА ,5/27 — За раздаденитѣ въ Бѣлградъ безпо- 
коителни слухове за едно военно ужь заевлеиьо на 
турско бо-ненскитѣ граници, «Вѣнский™ вѣстникъ» 
са научава отъ вѣренъ источникъ изъ Босна че тѣзи. 
слухово с® съвсѣмъ безоснонни.

ТАМЖЕ -°/28 — Апселмъ Рочилдъ умрѣ
ЛОНДОНЪ п/29 — Въ Общинската Канара Г. Бюр- 

ве въ отговоръ па одно эапитванье вьрху Германия, 
предлага на раэискванье въпросътъ да са ііецратн една 
фД'«тица на испанскитѣ краииории, която да защищава 
животътъ и имотътъ на Англичкнитѣ-
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